

## 城乡环境整治 在行动(高新区)



高新区北营路,工人正在补种绿植。



工作人员在牧龙山渣土消纳场喷洒扬尘抑制剂。

编者按:为推进“七大会战”全面展开、快速见效、形成声势,营造浓厚的舆论氛围,实现宣传引领、家喻户晓、人人参与的良好局面,淄博市整治办组织多家媒体对全市8个区县和三个功能区城乡环境大整治行动开展情况进行集中采访报道。

12月2日下午,本报记者来到高新区。北营路两侧原本光秃秃的绿化带因为种植上了植被和乔木,在冬季也焕发了生机。隍山村优美和谐的农村人居环境让人流连忘返,高分子材料应用到牧龙山渣土消纳场,大风吹不起扬尘,更是让人直呼惊奇。干净整洁的府前街在冬日暖阳的映衬下格外美丽,如今的高新区仿佛用上了“美颜”相机。

# 裸露土地盖“绿被” 渣土场喷抑制剂…… 科技“美颜” 高新区城乡舒画卷

文/图 记者 伊巍  
通讯员 杨东刚 王晓春

晨报淄博12月3日讯 “大整治大提升行动是市委、市政府安排部署的一项重要工作,与我们的城市发展紧密相连,与人民群众的幸福指数息息相关,是检验城乡环境和干部精神面貌的一面镜子,考验着我们的执政能力。”12月2日下午,高新区综合行政执法局局长吕厥强在接受本报记者采访时说。据悉,11月1日全市召开城乡环境大整治动员大会后,高新区工委、管委会迅速传达市委、市政府的决策部署,将大整治行动列为全区各级各部门“一把手工程”,实行“一把手负责制”,提出了“高新区要走在前列”的目标要求。

## “镶边、补角、治秃” 精细管理大提升亮点纷呈

12月2日下午,记者一行来到高新区北营路,几十名工人正在紧张有序地忙碌着。“现在是补种麦冬,这里将来要种乔木。”高新区综合行政执法局林园处一名负责人表示,他们的目标不仅仅是让裸露土地被绿植覆盖,还要将道路两侧的绿化带打造成景观带。高新区通过前期摸排,发现北营路两侧裸露面积近6000平方米,于是采取了垃圾外运、苗木及地被补植等措施。同时进行的还有裕民路西首至世纪路段两侧3000余平方米裸露地,预计12月8日前全面完成整体绿化种植。

据悉,自裸露土地整治专项行动开展以来,高新区综合行政执法局林园处按照“排查摸底、全面展开、先易后难、逐步推进”的原则,全力打赢打好裸露土地整治攻坚战。

对公共绿地内所有因人为踩踏、车辆碾轧、苗木老化、自然灾害或临时占用等原因造成的土地裸露情况进行全面摸底调查,建立台账,实行销号管理。共统计林前裸露331150平方米,林下裸露295704平方米,因临时施工占用造成完全裸露100571平方米。按照“镶边、补角、治秃”的原则对公园、广场、河道、铁路沿线、公交站点、商场周边

等人员密集区域的裸露土地进行恢复整治。对裕民路、联通路、青龙山路、尚庄玉兰园、高新区第二小学、田氏骨科医院、火炬公园、高铁周边、西五路等约12.5万平方米裸露土地,采取绿化补植、铺设栈道、防尘网覆盖等方式进行整治,解决裸露土地扬尘问题。对临时占用绿地产生的裸露地进行恢复治理,对高速路两侧林带进行提升改造:绿化地清表58000平方米,外运垃圾2000立方米,清表施工范围内覆盖防尘网约42000平方米。目前正在对中润大道西四路路口西南角地下管线施工塌陷地约150平方米进行绿化恢复,下一步将对因施工造成裸露土地进行专项整治。

“高新区四宝山街道办事处辖区共排查涉及大提升问题土地258块,面积59万余平米;整治完成裸露土地14块,总面积8.5万余平方米;发动人员1万余人次,清运生活垃圾5000余吨,清运建筑垃圾及渣土3.2万方,极大改善了四宝山街道办事处的城市面貌。”高新区四宝山街道办事处副书记、办事处主任王显强表示,下一步,结合近期开展工作中遇到的问题与各村居社区实际,针对辖区重点整治任务情况,倒排工期、倒逼责任,坚持挂图作战、销号管理,确保大整治大提升行动取得实效。还将严格落实门前五包责任制,推进路长制管理模式,持续巩固提升整治成果。

## 小区环境整治人人参与 美好生活家家受益

步入隍山村生活区,干净的道路,整洁的小区设施,停放有序的车辆,清澈的“幸福泉”、和谐宜居的文化长廊,向记者展示着村民们的幸福生活。午后,小区的“后花园”中,几名居民正在晒太阳。“吃完饭可以散散步,到山上看看美景,城里的小区也不一定有我们小区好!”隍山村一名村民告诉记者,虽然身处农村,但如今的村容村貌发生了翻天覆地的变化,生活质量也得到了很大的提高。他们也愿意参与到提高小区环境卫生大整治

中,从自身做起,共同营造一个更好的生活环境。

据悉,为加快城乡建设步伐,创造一个文明整洁的居住环境,隍山村“两委”建立了环境卫生网格化长效管理机制,全民动员、全民参与。居民楼实行网格化管理制度,由村“两委”成员挂包,党员、村民代表具体到每座楼的每个单元,负责保持楼道干净整洁,杜绝乱堆乱放及乱贴乱画现象的发生。村里制定相应的奖惩措施,确保楼道环境卫生管理有效化、常态化。此外,安放了多处分类垃圾箱,努力做到垃圾分类投放,日产日清,乱扔垃圾、随地吐痰等不文明行为已基本不见。

“专项整治开展以来,我们细化任务、压实责任,把主战场放到农村环境整治一线,采取绿化、覆盖、硬化、清运等措施,深入开展村内裸露土地大排查。同时,持续巩固和提升城乡环卫一体化工作成果,全体干部坚持一线工作法,充分发动村居力量,对房前屋后杂物进行彻底清除,对破损路面进行修整铺装,对村容村貌进行全面提升。”宝山生态科技园区党委书记、管理中心主任王琦表示,要统筹安排好工地扬尘、企业扬尘和移动污染源整治,强力抓好道路保洁,坚决抑制扬尘污染,力争全面实现洁净、整齐、美丽的整治提升目标。

## 高分子材料治理扬尘显身手 裸露土地披绿装

12月2日下午,记者一行来到高新区牧龙山渣土消纳场,渣土消纳场表面呈现一层淡淡的绿色,大风刮起时也看不到扬尘。用风机在未喷洒扬尘抑制剂的区域吹风时,扬尘四起。而喷洒过扬尘抑制剂的区域,测风仪显示风速高达25m/s时,也见不到丝毫扬尘。

全市大整治大提升会议召开后,淄博高新区综合行政执法局迅速行动,对全区裸露土地进行拉网式摸排,共排查出裸露土地399块,总面积2756557平方米。

裸露土地分布广、面积大,

一时不能硬化、绿化的怎么办?采用传统滤网覆盖防尘治理不彻底,风吹日晒雨淋易腐烂,造成二次污染。既然传统方式有问题,那就向高科技要效力。思路一变天地宽,11月10日,综合行政执法局向全区高科技企业遍撒英雄帖,寻求破解之道。11月15日山东福世蓝生态科技有限公司总经理孙大伟赶到了综合行政执法局,向局长吕厥强汇报了他们公司的一款环保新产品——1617粉尘抑制剂。该制剂是水基高分子聚合物,主要成分为醋酸酯。这种抑制剂在裸露土地上喷涂后表面形成柔性结膜,坚韧有力,可防雨水冲刷、防风蚀,有效制扬尘。该制剂不含重金属、无毒,对空气、土壤、水体无污染,完全降解后生成二氧化碳和水,没有二次污染。

为了慎重起见,吕厥强局长带领裸露土地专项整治的相关负责人考察了该公司,详细听取产品情况介绍,查看了产品重金属及甲醛含量检测报告和山东省环境保护产品证书。11月18日,综合行政执法局在高新区牧龙山建筑垃圾消纳场进行了200平方米的喷涂实验。11月23日,下了一天的小雨。11月25日吕厥强局长带领执法局相关人员到现场勘察实验效果,发现渣土表面结壳效果明显,韧度和硬度都符合标准。经过吹风实验,该产品在模拟9-10级风速的情况下没有扬尘,实验取得圆满成功。

11月26日,高新区牧龙山建筑垃圾渣土消纳场开始大面积喷涂作业。对于渣土堆,该产品按照1:60的比例加水稀释,添加一定的色素剂,搅拌均匀后,即可用雾炮、带软管的洒水车或类似设备进行作业,有效期3-6个月。据消纳场负责人贾经理介绍,该产品结膜效果好,施工方便,直接用洒水车喷洒,大大提高了施工效率,节省了人工,同时还降低了施工过程中的安全风险。他们每天能够喷洒10000多平方米,目前覆盖面积达到50000多平方米。

高铁沿线对环境质量要求非常高,裸露土地不能用滤网覆盖。目前,高新区正尝试在喷涂材料中添加草种子,一旦试验成

功,裸露土地喷涂覆盖将真正成为播绿行动。

## 整顿店铺违规经营 改善辖区交通环境

卫湖路、卫候路、府前路是淄博保税物流园区繁华路段的主要干道,道路两侧各种经营店面给人民群众带来方便的同时,也带来了占道经营、店外经营、乱堆乱放、乱搭乱建等问题。近年来园区曾多次进行整治,但之后不断出现反弹,一直无法彻底根治。全市“城乡环境大整治、精细管理大提升”行动开展后,高新区保税物流园区党委下定决心,坚决整治到位,带领园区100多名机关干部和80多名村居干部,大力度、强措施开展集中清理整治执法行动。经过3天的努力,彻底清理了卫湖路、卫候路、府前路上的占道经营、店外经营、乱堆乱放、乱搭乱建、流动摆摊、夜市扰民等长期存在的问题。如今的府前路,已经看不到“脏、乱、差”的影子。

采访中记者了解到,为长效保持,高新区保税物流园区在府前路、卫候路安装了道路中央隔离护栏,从硬件上规范行车、停车秩序,消除占道经营的立足点;执法队员、机关干部、村居社区抽调精干人员组成专班,全路段坚持昼夜巡逻,发现问题立即执法清理,有效维护了集中清理整治的成果,确保了长效机制的落实。

淄博保税物流园区党委书记李凯表示,“‘城乡环境大整治、精细管理大提升’是一项长期性、艰巨性任务,我们园区将对已经完成的‘大整治、大提升’各项工作任务定期组织‘回头看’,总结好的经验做法,查找问题不足,对新发现的各类问题,做到立行立改、惩防并举,并建立健全长效机制,化集中整治为常态化、制度化,坚决防止问题反弹,确保园区人居环境持续改观,给人民群众创造一个更加美好的生活环境。”

新故相推舒画卷,丹青妙手向翠峰。相信不久的将来,镜头下的高新区将犹如一幅美丽的画卷。